

## ΣΛΟΒΑΚΟΣ ΥΠΕΞ

«Το πρωταρχικό μας ενδιαφέρον είναι η σταθερότητα και η ασφάλεια των ανατολικών συνόρων της ΕΕ»

Της Αντιγόνης Δρουσιώτη και της Ξένιας Τούρκια

Είναι φίλος της Κύπρου. Η χώρα του έχει θέσει υπό την αιγίδα της τις συναντήσεις των ελληνοκυπριακών και των τουρκοκυπριακών κομμάτων και δεν παραλείπει να εκφράζει τη στήριξη της στις προσπάθειες για εξεύρεση λύσης. Ο υπουργός Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Δημοκρατίας της Σλοβακίας, Miroslav Lajcak, βρέθηκε πάλι στο νησί μας με την ευκαιρία της συνόδου των υπουργών Εξωτερικών των χωρών-μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης και μας μίλησε για το νέο σκηνικό και τις στοχεύσεις της χώρας μας με την ευκαιρία της ανάληψης της Προεδρίας της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών.

Σε λίγους μήνες αναλαμβάνετε την Προεδρία της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών. Ποιος είναι ο στόχος σας και ποια είναι η μεγαλύτερη δυσκολία τις μέρες μας; Θα ήθελα να οδηγήσω την 72η Γενική Συνέλευση με το σύνθημα «Επικεντρώοι στον άνθρωπο» («Focus on People»). Αυτό θεωρώ ως τον σημαντικότερο ρόλο των Ηνωμένων Εθνών: να εργαστούμε για να κάνουμε καλύτερες και πιο ικανοποιητικές τις ζωές των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο. Πιστεύω ακράδαντα στον Οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών ως μια απαραίτητη οργάνωση για τις παγκόσμιες υποθέσεις. Η αρμοδιότητα του ΟΗΕ στον 21ο αιώνα δεν έχει με κανέναν τρόπο μειωθεί. Το ερώτημα δεν είναι «τι», το ερώτημα είναι «πώς». Πώς μπορούμε να συμβάλουμε στην εφαρμογή των αποφάσεων του αντιπροσωπευτικού παγκόσμιου οργανισμού στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων; Η μεγαλύτερη δυσκολία, όπως το βλέπετε, έγκειται στο γεγονός ότι στους δύσκολους καιρούς, τους οποίους έχουμε δει τα τελευταία χρόνια, έχουμε χάσει κάπως την ικανότητα να ακούμε και να καταλαβαίνουμε. Έχουμε ανθρώπους (και έθνη) που δεν κατανοούν -και δεν θέλουν να κατανοούν- τους ανθρώπους σε άλλα μέρη του κόσμου.

Η Σλοβακία είναι πεπεισμένη ότι ο ΟΑΣΕ είναι ένας σημαντικός παγκόσμιος πολυμερής παράγοντας που μπορεί να συμβάλει με τα μέσα και τις αρχές του στην ενίσχυση της συνολικής σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή

Έχουμε μια πραγματικότητα που συχνά τη βλέπουμε και αντιλαμβάνομαστε μέσω των Μέσων Ενημέρωσης και του διαδικτύου: τα γρήγορα επιφανειακά σχόλια που συνοδεύονται από ζωηρά, πολυχρώματες εικόνες συχνά δημιουργούν μια διαφορετική πραγματικότητα από αυτό που πραγματικά συμβαίνει. Οικειοθελώς απομονώνομαστε στις φυσαλίδες της άνεσης. Το να αλλάξουμε αυτή την κατάσταση είναι η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζουμε αυτή τη στιγμή. Χρειαζόμαστε περισσότερη αλληλεπίδραση, πιο αξιόπιστη δράση για την αντιμετώπιση του αποκλεισμού, της υποψίας και του φόβου. Χρειαζόμαστε έναν πιο κατανοητό κόσμο.

Ήσασταν υποψήφιος για τη θέση του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ; Ναι, ήμουν και ήταν μια συναρπαστική κούρσα μέχρι το τέλος. Ήταν μια ενδιαφέρουσα εμπειρία για μένα και έμαθα πολλά. Από την άλλη πλευρά, είμαι βέβαιος ότι ο καλύτερος υποψήφιος κέρδισε

Ποιο ήταν το μεγαλύτερο επίτευγμα τα τελευταία 28 χρόνια; Πιστεύω πως το μεγαλύτερο επίτευγμα είναι το γεγονός πως ο δικαιοδικός διάλογος αποδείχτηκε σταθερός και ουσιαστικός. Στην αρχή μόνο οκτώ κόμματα είχαν εμπλακεί στις συναντήσεις. Σήμερα τόσο τα ελληνοκυπριακά όσο και τα τουρκοκυπριακά κόμματα συμμετέχουν.

Είναι μια επιτυχία της διπλωματίας ότι καταφέραμε να συγκεντρώσουμε σχεδόν όλα τα πολιτικά κόμματα του νησιού για να συζητήσουν το μέλλον της Κύπρου και του λαού της. Στο παρελθόν οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο ηγετών είχαν διακοπεί και ο δικαιοδικός διάλογος ήταν το μόνο κανάλι επικοινωνίας μεταξύ Ελληνοκυπριακών και Τουρκοκυπριακών πολιτικών. Η Σλοβακική Δημοκρατία χαιρεί της αμοιβαίας εμπιστοσύνης και των δύο πλευρών χάρη στις διευκολύνσεις της και την αμεροληψία της.

Και ποια η μεγαλύτερη αποτυχία; Η Κύπρος εξακολουθεί να είναι διαιρεμένη και για αυτό εξακολουθεί να υπάρχει ανάγκη για δικαιοδικές συναντήσεις και το 2017. Ο στόχος πρέπει να δώσουμε έμφαση στο ότι ο δικαιοδικός διάλογος απλά διευκολύνει, όπως και ο ΟΗΕ αλλά και άλλες πρωτοβουλίες, τη διαδικασία επίλυσης του κυπριακού προβλήματος. Σκοπός του δεν είναι να λύσει το κυπριακό πρόβλημα.

Τι πρέπει να γίνει ώστε να ζωντανέψουν ξανά αυτές οι συναντήσεις; Για πολλά χρόνια το πλαίσιο αυτών των συναντήσεων υπήρξε σχεδόν το ίδιο. Πρέπει να βρούμε τρόπους να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση του κοινού για τον διάλογο, πράγμα που θα έχει έμμεσες συνέπειες στο αποτέλεσμα των συναντήσεων στο Λήδρα Πάλας.



# Χρειαζόμαστε έναν πιο κατανοητό κόσμο

ΜΑΣ ΑΝΗΣΥΧΕΙ Η ΑΝΑΤΑΡΑΧΗ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ

Τα Βαλκάνια ενδιαφέρουν ιδιαίτερα την εξωτερική πολιτική της Σλοβακίας και πώς βλέπετε την κατάσταση στα Δυτικά Βαλκάνια;

Η κατάσταση στην περιοχή με ανησυχεί. Οι εξελίξεις που έχουμε δει πρόσφατα είναι αντίθετες στη σταθερότητα και την ευημερία. Ο εθνικισμός και το εθνικό μίσος είναι και πάλι σε άνοδο. Θα ήθελα να εμπιστευθώ την ευθύνη και την πολιτική ωριμότητα των σημερινών πολιτικών στις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Ελπίζω πραγματικά ότι οι ελίτ δεν θα επιτρέψουν τη δημιουργία νέων διαιρέσεων και την εμφάνιση νέων συγκρούσεων. Ελπίζω ότι οι μάχες και δολοφονίες στην περιοχή είναι πράγματα που παρελθόντος και ότι θα κυριαρχήσουν ο συμβιβασμός και η συναίνεση ως μέσο για την επίλυση των διαφορών. Αλλά εξακολουθώ να ανησυχώ.

Η Σλοβακία αναλαμβάνει την προεδρία του ΟΑΣΕ το 2019. Τι σημαίνει για σας και ποιος θα είναι ο στόχος σας;

Ο Οργανισμός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη είναι ο μεγαλύτερος οργανισμός περιφερειακής ασφάλειας. Οι σημαντικές θέσεις της Σλοβακίας που έχουν επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια στις εξωτερικές πολιτικές της, π.χ. στα Δυτικά Βαλκάνια και στις επιχειρήσεις διεθνών οργανισμών, έχουν αναγνωριστεί από πολλά συμμετέχοντα κράτη του ΟΑΣΕ και άλλους διεθνείς παράγοντες.

Η Σλοβακική Προεδρία του ΟΑΣΕ το 2019 θα επιδιώξει την περαιτέρω ενίσχυση της συνολικής ασφάλειας στην περιοχή του ΟΑΣΕ, θα ενθαρρύνει τον διάλογο, θα στηρίξει τη βελτίωση των μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ των συμμετεχόντων κρατών και θα κατανοή

ήσει τις αρχές και τις δεσμεύσεις που υποστηρίζουν τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την οικονομική σταθερότητα. Το σημερινό περιβάλλον ασφαλείας είναι εξαιρετικά δύσκολο για όλους. Γι' αυτό η Σλοβακία είναι πεπεισμένη ότι ο ΟΑΣΕ είναι ένας σημαντικός παγκόσμιος πολυμερής παράγοντας που μπορεί να συμβάλει με τα μέσα και τις αρχές του στην ενίσχυση της συνολικής σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή.

Πριν από λίγες ημέρες πραγματοποιήσατε μια συνάντηση στην Ουάσινγκτον με τον επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας Rex Tillerson. Τι συζητήσατε και τι συμφωνήσατε;

Ο κ. Tillerson και εγώ συναντηθήκαμε για να συζητήσουμε θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος, ειδικά σε σχέση με την παγκόσμια καταπολέμηση της τρομοκρατίας και το ζήτημα των αμυντικών δαπανών. Τόνισα επίσης τον σημαντικό ρόλο που διαδραμάτισαν οι Ηνωμένες Πολιτείες στις εκδη-

«Η Ευρώπη δεν μπορεί να αντέξει άλλη παγιωμένη σύγκρουση. Δυστυχώς, φοβάμαι ότι βρισκόμαστε σε μια...»

## Προέχει η οικοδόμηση εμπιστοσύνης

Πώς μπορούν αυτές οι συναντήσεις να βοηθήσουν τις συνομιλίες;

Ο δικαιοδικός διάλογος όπως επίσης και άλλες δραστηριότητες οικοδόμησης εμπιστοσύνης ενισχύουν τη διαδικασία εξεύρεσης ειρηνικής λύσης. Δημιουργούν μια ατμόσφαιρα ελπίδας και πίστης, βάζοντας γερά θεμέλια σε μια ολοκληρωμένη λύση. Η κύρια ευθύνη των διαπραγματευσέων για λύση στο Κυπριακό βρίσκεται στα χέρια των αρχηγών των δύο κοινοτήτων. Τόσο ο Πρόεδρος Αναστασιάδης όσο και ο κ. Ακιντζί έχουν αποφασίσει πως θα διεξαχθούν διαπραγματεύσεις. Ωστόσο, είναι οι απλοί πολίτες που θα αποφασίσουν για τη συμφωνημένη λύση του κυπριακού προβλήματος ψηφίζοντας σε δημοψήφισμα. Ένα επιτυχημένο αποτέλεσμα σε ένα δημοψήφισμα μπορεί να επιτευχθεί μόνο εάν υπάρχει εμπιστοσύνη μεταξύ των πολιτικών κομμάτων και του λαού και των δύο κοινοτήτων. Ο κύριος στόχος των δικαιοδικών συναντήσεων είναι να συμβάλουν στην οικοδόμηση αυτής της εμπιστοσύνης.

Ο στόχος τώρα;

Θέλουμε να διατηρήσουμε τον ειδικό μας ρόλο στην Κύπρο, με τη συμβολή μας στη λύση του Κυπριακού, ειδικά αυτή την περίοδο των διαπραγματεύσεων. Όπως έχω αναφέρει και προηγουμένως, θέλουμε να συμβάλουμε στην αύξηση της ευαισθητοποίησης των πολιτών για τις δικαιοδικές συναντήσεις και να διατηρήσουμε την υψηλότερη δυνατή πολιτική εκπροσώπηση στις συναντήσεις αυτές. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω για την ετοιμότητά μας να πράξουμε οτιδήποτε είναι χρήσιμο και βοηθητικό, πάντα με τη συμφωνη γνώμη της πολιτικής ηγεσίας των δύο κοινοτήτων.

πρώτο βήμα προς μια βιώσιμη πολιτική λύση που να βασίζεται στον σεβασμό της κυριαρχίας, της εδαφικής ακεραιότητας, της ενότητας και της ανεξαρτησίας της Ουκρανίας. Ωστόσο, οι πρόσφατες εξελίξεις στην περιοχή, όπου οι στρατιωτικές δυνάμεις έχουν στην ουσία ακάψει τάφρους ανταλλάσσοντας φωτιά από προκαθορισμένες θέσεις, δεν μας δίνουν μεγάλη ελπίδα ότι η κατάσταση θα μπορεί να επιλυθεί εύκολα ή σύντομα. Κοινός μας στόχος θα πρέπει να είναι η εξεύρεση τρόπων για την επιτάχυνση της εφαρμογής των ήδη συμφωνημένων θεμάτων στην πράξη. Η Ευρώπη δεν μπορεί να αντέξει άλλη παγιωμένη σύγκρουση. Δυστυχώς, φοβάμαι ότι βρισκόμαστε σε μια...

Πώς βλέπετε τις κυρώσεις κατά της Ρωσίας; Τι πέτυχαν;

Επιτρέψτε μου να είμαι σαφής στο θέμα αυτό: οι κυρώσεις δεν είναι ο τελικός στόχος. Αποτελούν ένα εργαλείο που η διεθνής κοινότητα χρησιμοποιεί για την επιβολή του νόμου, για να διορθώσει κάτι που το άτομο, ο οργανισμός ή η χώρα είχε κάνει παράνομο. Στην περίπτωση της Ρωσίας, ήταν η παράνομη προσάρτηση της Κριμαίας. Ναι, οι κυρώσεις βλάπτουν και τις δύο πλευρές. Ο στόχος των κυρώσεων ήταν -και εξακολουθεί να είναι- να αναγκαστεί η Ρωσία να αποσύρει την πράξη αυτή. Μέχρι να συμβεί αυτό, δεν μπορούμε να επιστρέψουμε στο επιχειρηματικό εμπόριο όπως πριν.

Η Σλοβακία είναι έτοιμη να εντείλει τη συνεργασία με τις ΗΠΑ και άλλους συμμάχους του ΝΑΤΟ για να νικήσει τον Daesh και να ενισχύσει τις ιρακινές δυνάμεις;

Ναι. Αυτή την εβδομάδα η κυβέρνηση της Σλοβακίας Δημοκρατίας ενέκρινε την πρόταση να στείλουμε πρόσθετους εμπεριρογώνοντες στο Ιράκ για να εκπαιδευσουμε τοπικούς απελευθερωτές και να βοηθήσουμε τους ιρακινούς ειδικούς να καθάρσουν τις περιοχές των ναρκών ξηράς. Υποσχέθηκαν επίσης να παράσχουμε κατάλληλο τεχνικό εξοπλισμό. Επίσης, οι Σλοβάκοι ειδικοί του στρατού θα εκπαιδεύσουν τους Ιρακινούς ομολόγους τους στη συντήρηση στρατιωτικών οχημάτων που κατασκευάστηκαν από Soviet και APC (ένοπλο μεταφορείς προσωπικού). Οι στρατιωτικοί μας αστυνομικοί θα εκπαιδεύσουν Ιρακινούς ομοσπονδιακούς και τοπικούς αστυνομικούς. Έτσι ναι, συμμετέχουμε με το μερίδιό μας στον αγώνα.

# Ενθαρρύνουμε τολμηρά μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης

Πραγματοποιείτε επίσκεψη εργασίας στην Κύπρο, ενώ ήσασταν εδώ και τον Μάιο του 2014 για τους εορτασμούς για την 25η επέτειο από τον διάλογο μεταξύ των πολιτικών κομμάτων στην Κύπρο. Πώς ξεκίνησε αυτή η διαδικασία;

Την άνοιξη του 1989 ο πρόεδρος της Τσεχοσλοβακίας στην Κύπρο, dr Emil Kemploussek, εισηγήθηκε όπως κληθούν οι ηγέτες των πολιτικών κομμάτων και από τις δύο πλευρές για να συζητήσουν πιθανές λύσεις για το κυπριακό πρόβλημα. Πέντε Ελληνοκύπριοι και τρεις Τουρκοκύπριοι ηγέτες προσήλθαν στις συναντήσεις και η πρώτη συνάντηση έγινε στην Πράγα στις 16 Μαΐου 1989. Αποφασίσαν όπως αυτές οι συναντήσεις συνεχιστούν και εγκαθιδρύσαν το πλαίσιο ενός δικαιοδικού διαλόγου, ο οποίος πλέον οργανώνεται από την πρεσβεία της Σλοβακίας στη Λευκωσία.

Ποιο ήταν το μεγαλύτερο επίτευγμα τα τελευταία 28 χρόνια; Πιστεύω πως το μεγαλύτερο επίτευγμα είναι το γεγονός πως ο δικαιοδικός διάλογος αποδείχτηκε σταθερός και ουσιαστικός. Στην αρχή μόνο οκτώ κόμματα είχαν εμπλακεί στις συναντήσεις. Σήμερα τόσο τα ελληνοκυπριακά όσο και τα τουρκοκυπριακά κόμματα συμμετέχουν.

Είναι μια επιτυχία της διπλωματίας ότι καταφέραμε να συγκεντρώσουμε σχεδόν όλα τα πολιτικά κόμματα του νησιού για να συζητήσουν το μέλλον της Κύπρου και του λαού της. Στο παρελθόν οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο ηγετών είχαν διακοπεί και ο δικαιοδικός διάλογος ήταν το μόνο κανάλι επικοινωνίας μεταξύ Ελληνοκυπριακών και Τουρκοκυπριακών πολιτικών. Η Σλοβακική Δημοκρατία χαιρεί της αμοιβαίας εμπιστοσύνης και των δύο πλευρών χάρη στις διευκολύνσεις της και την αμεροληψία της.

Και ποια η μεγαλύτερη αποτυχία; Η Κύπρος εξακολουθεί να είναι διαιρεμένη και για αυτό εξακολουθεί να υπάρχει ανάγκη για δικαιοδικές συναντήσεις και το 2017. Ο στόχος πρέπει να δώσουμε έμφαση στο ότι ο δικαιοδικός διάλογος απλά διευκολύνει, όπως και ο ΟΗΕ αλλά και άλλες πρωτοβουλίες, τη διαδικασία επίλυσης του κυπριακού προβλήματος. Σκοπός του δεν είναι να λύσει το κυπριακό πρόβλημα.

Τι πρέπει να γίνει ώστε να ζωντανέψουν ξανά αυτές οι συναντήσεις; Για πολλά χρόνια το πλαίσιο αυτών των συναντήσεων υπήρξε σχεδόν το ίδιο. Πρέπει να βρούμε τρόπους να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση του κοινού για τον διάλογο, πράγμα που θα έχει έμμεσες συνέπειες στο αποτέλεσμα των συναντήσεων στο Λήδρα Πάλας.



Αυτό θέλουμε να πετύχει, ενθαρρύνοντας την υιοθέτηση τολμηρών μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Η σλοβακική διπλωματία σε συνεργασία με τα ελληνοκυπριακά και τουρκοκυπριακά πολιτικά κόμματα θέλουν να ευαισθητοποιήσουν τους απλούς πολίτες για το κυπριακό πρόβλημα. Πρόσφατα ελληνοκυπριακά αλλά και τουρκοκυπριακά κόμματα επισκεφθήκαν τα οδοφράγματα για να δείξουν την υποστήριξή τους, ένα από τα πιο σημαντικά μέτρα

οικοδόμησης εμπιστοσύνης, και για να ενθαρρύνουν το άνοιγμά τους, το συντομότερο δυνατόν. Η συνεχής παρουσία από το 2001 του στρατού της Σλοβακίας στην UNFICYP είναι μια επιπρόσθετη, ισχυρή δεσμεύση της χώρας να συνεισφέρει στον στόχο της αποστολής, που δεν είναι άλλος από την ειρηνική ζωή στην Κύπρο; Η Σλοβακία συνεισφέρει στη λύση του κυπριακού προβλήμα-

τος και μέσω της 16χρονης συμμετοχής της στην UNFICYP. Από το 2001 περισσότεροι από 2.700 Σλοβάκοι στρατιώτες υπηρέτησαν στη Δύναμη. Αυτή τη στιγμή 169 Σλοβάκοι ειρηνευτές και πέντε αξιωματικοί της Αστυνομίας βοηθούν στη διατήρηση της ειρήνης και στις δύο πλευρές του νησιού. Η Σλοβακία είναι αποφορτισμένη να συνεχίσει να εκπληρώνει τα καθήκοντά της ως μια γνήσια χώρα του διεθνούς σώματος εντός Sector 4 στην Αμμόχωστο.

Οι δύο χώρες συνεργάζονται στενά όχι μόνο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και το Συμβούλιο Ευρώπης όπως και τα Ηνωμένα Έθνη.

Η συνεργασία μας σε διμερές αλλά και πολυμερές επίπεδο είναι εξαιρετική και πολύ στενή. Έχουμε κοινές θέσεις σε πάρα πολλά θέματα και η αλληλοϋποστήριξη μας μας ενδυναμώνει.

Πρόσφατα συναντήσατε τη Φιόνα Χιλ. Συζητήσατε μαζί της το κυπριακό πρόβλημα;

Αυτό το θέμα δεν βρισκόταν στην ατζέντα της συνάντησής μας. Ποια είναι η άποψή σας για το κυπριακό πρόβλημα;

Πρώτα από όλα είναι ένα περίπλοκο πρόβλημα, για το οποίο έχουν υποφέρει και οι δύο κοινότητες στο παρελθόν. Η προϋπόθεση ότι η εξεύρεση λύσης είναι «κυπριακή ιδιοκτησία» και είναι μια «κυπριακή διαδικασία» πρέπει να γίνει σεβαστή από όλους. Η διεθνής κοινότητα μπορεί απλά να βοηθήσει. Στο τέλος της ημέρας, η μεγάλη ιστορική απόφαση πρέπει να παρθεί από τους δύο ηγέτες. Η Σλοβακία υποστηρίζει πλήρως τις ακούραστες προσπάθειες και των δύο ηγετών να βρουν μια ειρηνική, δίκαιη και βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος βασιζόμενη στα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και τις αρχές της ΕΕ.

Βλέπετε καθόλου εξελίξεις σε μια ενοποιημένη Κύπρο;

Η Σλοβακία δεν σταμάτησε να υποστηρίζει λύση του κυπριακού προβλήματος, η οποία θα επιτευχθεί μέσα από το πρίσμα της δικαιοδικής, δικαιοδικής ομοσπονδίας. Παρά το γεγονός ότι με την πρώτη ματιά διαφαίνεται πως οι διαπραγματεύσεις σήμερα περνούν δύσκολες στιγμές, υπάρχει το θετικό στοιχείο ότι οι ηγέτες έχουν συζητήσει όλες τις πτυχές του κυπριακού προβλήματος εκτενώς και σε βάθος όπως ποτέ προηγουμένως. Αυτό πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη. Θέλω να πιστεύω πως και οι δύο ηγέτες έχουν υπόψη τους την ευθύνη τους και πως βρισκόμαστε ενόψει μιας μοναδικής ιστορικής ευκαιρίας. Θέλω να πιστεύω πως θα την αξιοποιήσουν, για το μελλοντικό καλό όλων των Κυπρίων.